

二零一六年三月二十二日
討論文件

立法會食物安全及環境衛生事務委員會
有關動物福利及殘酷對待動物事宜的小組委員會

推廣動物福利及
盡責寵物主人方面的工作

引言

本文件旨在向小組委員簡介政府就推廣動物福利及盡責寵物主人方面的工作。

2. 要有效保障和促進動物福利，教育市民為盡責寵物主人至為重要。政府一直積極教育市民在飼養寵物前要深思熟慮，清楚了解當中的責任，飼養後要緊守承諾，妥善照顧寵物一生一世，堅決做個盡責的寵物主人。同時，我們勸諭市民不要遺棄寵物，強調為狗隻領牌和注射狂犬病疫苗的需要，以及提倡絕育的好處。世界動物衛生組織指出，透過推動以負責任的態度飼養寵物，能大幅度減少流浪狗隻數目以及人畜共通病的個案。

公眾教育和宣傳活動

3. 漁農自然護理署（“漁護署”）不斷投放資源，透過宣傳教育向市民傳遞有關訊息。為了加強公眾教育，漁護署在二零一零年成立了一支專責隊伍，負責擬訂、推行和深化公眾教育和宣傳計劃，以宣揚愛護動物和以負責任的態度飼養寵物等信息。在過去一年，漁護署進行了一系列的教育宣傳活動，包括製作和播放電視宣傳短片及電台宣傳聲帶；在戲院、在公共交通工具、巴士站、雜誌及網站上登載廣告；在購物商場舉辦推廣活動及動物領養日；定期推行鄉村和社區宣傳計劃；在全港十八區和離島舉辦巡迴展覽；到學校和屋苑舉行講座，以及進行有關照顧寵物的調查等。漁護署亦更新了網站，以便進一步推廣尊重動物的信息，並提供有關妥善照料動物的資訊。

公眾活動

4. 在過去一年，漁護署舉辦了多項教育市民做個盡責的寵物主人、認識動物福利，以及推廣領養寵物的活動，當中包括「有你寵愛」繪畫比賽、為期兩天的大型嘉年華領養日、小型寵物領養日、兩個犬隻訓練課程、78 場學校講座、七場屋苑講座、35 個市區巡迴教育展覽及四個與其他動物福利機構合辦的教育活動。此外，漁護署亦借出攤位遊戲設施給予其他機構於舉辦活動時使用，以互動的形式推廣「做個盡責的寵物主人」的訊息。

5. 漁護署定期在新界鄉村及離島地區舉辦以為狗隻注射預防狂犬病疫苗、領牌、絕育為主題的巡迴教育展覽，以提高鄉郊市民盡責任寵物主人的意識，提醒他們需要為五個月大或以上的狗隻注射預防狂犬病疫苗、植入微型晶片、領牌和絕育，並每三年再為狗隻續牌和注射預防狂犬病疫苗。在過去一年，漁護署在新界鄉村及離島共舉辦了 13 次巡迴教育展覽。

宣傳短片

6. 漁護署在網上平台 YouTube 設立了「動物管理頻道」，頻道共包括 64 套推廣愛護動物、「做個盡責的寵物主人」訊息，和防止殘酷對待動物的電視宣傳短片、教育短片及大型活動花絮片段。去年，漁護署共製作了十集名為「寵愛一生」的電視節目在巴士上播放，以推廣「做個盡責的寵物主人」的訊息和領養動物。自去年開始，漁護署應個別屋苑管理處的要求，向他們提供載有政府電視宣傳短片及教育短片的影片和播放器，讓他們放在屋苑大堂、接待處、會所等地方，以教育居民妥善照顧和管理寵物。此外，為配合家傭協助照顧狗隻，漁護署亦製作了一張載有廣東話、普通話、英文、菲律賓語、泰文、印尼語等六種語言的教育光碟，派發給本港的僱傭中心，以教育新來港的外藉僱傭帶狗隻到公眾地方應有的態度及須注意的事項。

動物管理網頁

7. 為向市民提供飼養寵物的知識和相關法例資訊，及提高與市民的互動，漁護署於二零一零年設計了一個動物管理專題網頁 (<http://www.pets.gov.hk>)，當中除了有寵物護理的常識和本港有關法例外，亦提供教育講座預約表格、有關漁護署活動的電子資訊訂閱服務、互動遊戲、及領有牌照的寵物店、寵物酒店及獸醫診所的資料，以方便市民查閱資訊和寵物主人尋找相關服務。

廣告及宣傳刊物

8. 漁護署於不同媒體、公共交通工具、巴士和小巴刊登廣告推廣動物福利和「做個盡責的寵物主人」訊息。每年漁護署均與愛護動物協會合辦名為「Hong Kong Original」的宣傳運動，在港鐵站內張貼海報宣傳一年一度的「狗狗領養嘉年華」，呼籲市民領養流浪動物中佔多數的唐狗；署方亦在受歡迎的網站刊登廣告，提醒市民動物售賣及寄養等商業活動的法例要求，和推廣動物福利。此外，漁護署就動物福利和推廣「做個盡責的寵物主人」訊息設計了共 28 份教育單張、海報、狗隻護理指南和橫幅，在不同地方派發。去年，署方共派發了約 48 000 張教育單張、3 200 張海報，900 本狗隻護理指南，及在全港十八區懸掛共 98 幅推廣「做個盡責的寵物主人」訊息的橫幅。

與動物福利機構合作

9. 動物福利政策必須與社會普遍的價值觀相呼應。為達致協同效應，我們需要社會人士包括動物福利團體的支持。因此，漁護署一直與多個動物福利團體緊密合作，促進動物福利和推廣更妥善管理動物的信息。漁護署每年均與不同的動物福利團體在購物商場及戶外場所聯合舉辦推廣動物福利、「做個盡責的寵物主人」訊息，和動物領養活動。例如在二零一六年初，漁護署與六個動物福利團體在荔枝角公園一期足球場聯合舉辦了一個為期兩日的「有你寵愛—狗狗領養嘉年華」，當中活動包括狗隻領牌或續牌服務、攤位遊戲、狗隻領養查詢服務、寵物健康諮詢服務、教育展覽、與藝人分享養狗心得、香港警犬隊和漁護署檢疫偵緝犬隊工作犬示範、狗狗遊樂場及親子手作坊等，吸引近萬人參與。

10. 大部分動物福利團體為非牟利機構，我們明白它們的資源未必很充裕，因此政府會在資源情況許可下，向這些團體提供部分財政資助，以支持它們促進動物管理工作和推廣動物福利的教育活動。就這方面，漁護署已在二零一五至一六年度預留 150 萬元，供動物福利團體（包括愛護動物協會）申請。現時，漁護署正資助九個動物福利團體。有興趣的動物福利團體可向漁護署遞交申請，它們需提供其動物福利措施的詳情、相關的成效指標及財政預算，以便漁護署考慮有關資助申請。獲資助的團體須定期向漁護署提交計劃的進度報告和在計劃完成後提交經審計的帳目，以確保公帑能用得其所。

工作成效

11. 隨著公眾教育的深化，更多市民認識到決定飼養寵物前要「停一停、諗一諗」、考慮住家環境、家人意願、自己的承擔能力和優先考慮領養動物，以及在選擇飼養寵物後要緊守承諾，妥善照顧寵物一生一世，堅決做個盡責的寵物主人。

12. 過去五年，漁護署收到有關貓狗的滋擾投訴數字減少了 37%，從不同途徑接收到的貓隻和狗隻數目亦分別下降了 62% 及 58%。有賴社會的支持，漁護署和動物福利團體的公眾教育工作具有一定成效。漁護署會繼續推動這方面的工作，提醒市民要善待寵物、盡寵物主人責任及尊重動物生命。

徵詢意見

13. 請委員備悉本文件的內容，並歡迎委員對政府現時就推廣動物福利及盡責寵物主人方面的工作提出意見。

食物及衛生局
漁農自然護理署
二零一六年三月